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נספח 1

במהלך עבודתי נתקלתי בכמה מקרים שאירועו בבתי ספר בארץ – מקרים שמשמשים דוגמא לכך שפגיעה בבעלי חיים, כמו כל סוג של אלימות, דורשת בדיקה מעמיקה של המניעים והתערבות מידית לטיפול בתופעה.

מקרה מספר 1

תיאור המקרה:

ילדים מכיתה ז' דיווח על ילד מכיתתם שמתעלל בחתולים. לדבריהם, הילד נוהג לחבר נפצים לזנבות החתולים, החתולים רצים כמה מטרים, הנפץ מתפוצץ, החתול נפצע או מת.

בדיקת היועצת העלתה, שהילד סובל מאוד מרגשות אשם בקשר למחלת אביו. האב חולה במחלה סופנית. רוב הזמן הוא נמצא בבית חולים, ורק לעיתים רחוקות מגיע לחופשה הביתה.

בשיחה עם האם הסתבר, שהילד נוטה להסתגר שעות ארוכות בחדרו, בעיקר בשעות הערב כשהאור כבוי. הוא לובש שחורים ומתנהג מוזר.

בשיחה עם הילד עלה אף החשש, שיש סכנה שיזיק לעצמו.

לאור הנתונים הללו הופנה הילד בדחיפות לאבחון ולטיפול של פסיכולוג קליני.

מקרה מספר 2

תיאור המקרה:

ילד בכיתה ה' דיווח על תלמיד מכיתתו, שהיה פעם חבר שלו, שהוא פוגע ומתעלל בחתולים.

בדיקת היועצת העלתה שמדובר בילד דחוי מאוד מבחינה חברתית, שכדי לשאת חן ביעני קבוצת הגיל, היה מוכן לעשות כל דבר. הילדים הטילו עליו לפגוע בחתולים.

הילד, שאהב בעלי חיים וגידל בעצמו חתול וכלב בביתו, עשה כפי שהילדים "ציוו" עליו, אך ורק כדי להשתייך לקבוצת הילדים.

הוא פגע בחתולים והשתתף באירוע, שבו כמה ילדים סגרו חתול בפח זבל, מילאו את הפח מים ולא נתנו לחתול לצאת עד שטבע ומת.

התברר שבתקופה האחרונה חלה ירידה ניכרת של הילד בלימודים. הוא איחר לבית הספר, היה חסר שקט בכיתה ונטה להתפרץ ולבכות. הילד הוזמן לשיחה עם היועצת.

בתחילה, הוא הכחיש את השתתפותו, אך היה מאוד מבולבל ומפוחד. בהמשך השיחה הוא בכה מאוד, חזר כמה פעמים על המשפט:

"לא הייתה לי ברירה", ולבסוף הודה במעשים שהיה מעורב בהם.

בשיחות משותפות עם הילד והוריו התגלה מצבו החברית הקשה, שלא היה ידוע עד כה בחומרתו.

בית הספר והמשפחה נרתמו לסייע לילד, ולטפל במצבו החברתי והנפשי.

הוא הופנה לטיפולה של פסיכולוגית בית הספר והתחיל להיפגש איתה בקביעות. כמו כן, השתתף בקבוצת דיון שהדריכה יועצת בית הספר.

נספח 2 – ניתוח דילמות מוסריות – רקע תיאורטי

קולברג דיבר על
התפתחות--------------------מוסרית----------------------קוגניטיבית
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ההנחה שדגמי חשיבה

כוללת קבלת החלטות
     מדגישה תהליכי



בסוגיות של הגינות

במצבים שבהם ערכים
     חשיבה מאורגנים.



משתפרים מבחינה

אוניברסליים כגון:



איכותית במשך הזמן.

קדושת החיים והצורך








בסמכות מתנגשים זה בזה.

על פי קולברג ועמיתיו, בני אדם חושבים על סוגיות של הגינות וצדק בחמישה שלבים שאיכותם שונה.

הרמה הקדם קונוונציונלית (שלבים 1 ו- 2)

ברמה זו קובעות את השפיטה המוסרית כוחן של דמויות סמכות, או התוצאות הפיסיות של הפעולות כגון: עונשים, שכר.

המעשה הראוי ברמה זו הוא בדרך כלל לקיים את הכללים. הסיבות לעשיית המעשה הראוי כוללות אינטרס עצמי, הימנעות מעונש, יראת כבוד בפני כוח או יוקרה, מניעת נזק לאחרים ו"עשיית טובות" הדדיות.

בשלב ה-1
התוצאות קובעות אם עשו מעשה טוב או רע, הוגן או בלתי הוגן, והחשיבה היא כיצד לחמוק מעונש או לקבל פרס.

בשלב ה- 2
אפשר למצוא יסודות של הגינות. אלה אינם נובעים מחוש של צדק או נאמנות. "שמור לי ואשמור לך" הוא יסוד המפתח.

הרמה הקונוונציונלית (שלבים 3 ו- 4)

ברמה זו בני אדם ממלאים את ציפיותיהם של משפחתם, קבוצתם או עמם, בלא התחשבות 

בתוצאות המידיות. בני אדם ברמה זו מפגינים נאמנות לסדר החברתי ותומכים בו בפועל כדי 

לקיימו ולהצדיק אותו.

המעשה הראוי פירושו התאמה עצמית לכללים ולקיומם. הסיבות לעשיית המעשה הראוי כוללות 

הכרה ודעה חברתית חיובית, נאמנות לאנשים ולטובת החברה.

בשלב ה- 3
בני האדם מזהים התנהגות טובה עם כל מי שמוצא חן בעיני אחרים, עוזר להם, או מקובל עליהם, ולעיתים קרובות שופטים התנהגות לפי הכוונות המניעות אותה.

בשלב ה- 4
החשיבה המכוונת לסמכות, לכללים ולקיום הסדר החברתי.

הרמה העקרונית (5)

המעשה הראוי מוגדר בזכויות אדם כלליות ואוניברסיליות, ערכים ועקרונות שהחברה והפרט 

חייבים לקיימם.

הסיבות לעשיית המעשה הראוי מוגדרות בעיקר ב"חוזה חברתי", העיקרון הוא שאם אתה חי 

בחברה המסוימת, קיבלת על עצמך התחייבות כללית לכבד את זכויות האחרים ולקיימן.

הרמה הקדם קונונציונלית היא הרמה של רו הילדים מתחת לגיל עשר ושל מתבגרים ומבוגרים 

מעטים. מי שחושב ברמה זו, סבור שכללים וציפיות חברתיות באים מחוץ ל"אני" ואין ה"אני" 

מזדהה איתם.

מטרת הדיון בדילמות היא לפתח את רמתם המוסרית ואת כושרם של הילדים לחשוב על פי 

החמה הקונונציונלית (שלב 3 לפחות).

נספח 3 – קטעי עיתונות – התעללות בבעלי חיים
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נספח 4 – "הצצה אל לב הזולת"

קטעים מתוך הספר "כשפילים בוכים"

תרגום – גבי פלג

בעלי חיים בוכים. הם משתמשים בקולם כדי להביע כאב או מצוקה ובמקרים רבים נראה שהם קוראים לעזרה. לפיכך רוב בני האדם מאמינים שבעלי חיים יכולים להיות אומללים ושיש להם רגשות בסיסיים כמו שמחה, כעס ופחד. הם אינם מתקשים להאמין שלחיות המחמד שלהם: כלבים, חתולים, תוכיים או סוסים – יש רגשות. הראיות קיימות לנגד עיניהם כל הזמן.

רוב האנשים הבאים במגע ישיר עם בעלי חיים מכירים בכך שיש להם רגשות. אמונתם מסתמכת על הראיות שמספקים להם חושיהם ועל היקש לוגי. אדם השומע ציפורים תוקפות חתול בקרבת קנן חושב בדרך כלל שהציפורים נרגזות. כשאנו רואים סנאי נמלט מאיתנו, אנו חושבים שהוא פוחד. אנו רואים חתולה מלקקת את גוריה, ומרגישים שהיא אוהבת אותם. אנו רואים ציפור פוצחת בשיר ומניחים שהיא מאושרת. אפילו אנשים שהתנסו במגעים לא ישירים על בעלי חיים מזהים אצלם לעיתים קרובות מצבים הנראים בעיניהם רגשיים, שאותם הם מקשרים עם רגשות אנושיים דומים.

ג.ג. ראשביי, פקח שמורות שעסק ב"בקרת פילים" בטנזיה, ראה פעם שלוש פילות ופיל בוגר למחצה בעשב הגבוה. תפקידו של ראשביי היה לדלל את אוכלוסיית הפילים ולכן ירה בפילות ופצע קל את הפיל הצעיר. לאחר מכן גילה לחרדתו שני פילונים שהיו בחברת הנקבות, מוסתרים בעשב. הוא התקדם לעברם כשהוא צועק ומנופף בכובעו, בתקווה שישובו ויצטרפו אל העדר, והפילים האחרים יאמצו אותם. הפילו הפצוע היה המום וחסר ישע ולא ידע לאן לפנות. הפילונים היתומים, במקום לברוח, נלחצו אליו תמכו בו והרחיקו אותו ממקום הסכנה.

אימה,חמלה, אומץ – דיווחים כאלה, אילו נאספו באופן שיטתי, היו יכולים לספק ראיות לקיומן של חוויות רגשיות עמוקות אצל בעלי חיים. חוקרים ממגוון תחומים שותפים למודעות הגוברת לכך שפעולותיהם של בעלי חיים מורכבות מאוד – מבחינה קוגניטיבית, תחושתית, התנהגותית, אינדבידואלית וחברתית. אנשים כבר אינם מוכנים לצאת בהצהרות נחרצות על דברים שבעל חיים מסוגל או אינו מסוגל לעשות. אנו מתחילים להבין שאיננו יודעים מספיק ורק מתחילים ללמוד.

בני אדם אינם תמיד מודעים למה שהם מרגישים. קורה שבני אדם, בדומה לבעלי חיים, אינם מסוגלים להביע את רגשותיהם במילים. אין זה אומר שהרגשות אינם קיימי.

ההנחה כי בעלי חיים הם חסרי רגשות הייתה אחד התירוצים העיקריים ליחס גרוע כלפיהם. אמונה זו הייתה קיצונית ביותר, ובמשך זמן רב היה מקובל לחשוב שבעלי חיים אינם מסוגלים לחוש כאב, גופני או רגשי. אבל כשבעל חיים נפגע, תגובתו בדרך כלל דומה מאוד לזו של אדם. הוא צועק, הוא מתרחק, הוא בודק את האיבר הפצוע או מנסה להפחית את המעמסה המוטלת עליו, ופורש לנוח. וטרינרים אינם מפקפקים בכך שבעלי חיים פצועים מרגישים כאב, והם משתמשים במשככי כאבים ובחומרי הרדמה בעבודתם. בכל הנוגע לחישת כאב, אמת המידה האנושית היחידה שבעל חיים אינו עומד בה היא היכולת להביע את הכאב במילים. א על פי כן, נהוג לומר שהדג על הקרס אינו מתפתל מכאב (או מפחד), אלא כתגובה רפלקסית. על סרטן שהוטל למים רותחים או על גורי כלבים שזנבותיהם נקצצו אומרים שהם אינם חשים דבר. ספר גרמני על תודעתם של בעלי החיים שהתפרסם לאחרונה טען את ההיפך: "העובדה שהאותות האלה כל כך מובנים לנו היא רק ראיה נוספת לכך שהמבנה הכללי של מנגנון הכאב משותף לנו ולבעלי החיים". כאשר הנושא נחקר בפועל, הממצאים עולים בקנה אחד עם השכל הישר: הכאב הנראה של הדג המתפתל על הקרס הוא אמיתי.

בני אדם העלו תמיד על נס רגשות נעלים מסוימים האמורים לייחד אותנו מכל בעלי החיים. אומרים שרק לבני אדם יש רגשות נאצלים כגון חמלה, אהבת אמת, רחמים, חסד, יראה, כבוד וצניעות. לעומת זאת, בני אדם מרבים לייחס לבעלי חיים  רגשות הנחשבים שליליים או שפלים: אכזריות, גאווה, חמדנות, זעם, יוהרה ושנאה. נראה שהמניע הפועל הוא פגיעה בלתי נסבלת בתחושת הייחוד שלנו. לפיכך, לא רק השאלה אם בעלי חיים מסוגלים להרגיש, אלא גם השאלה מה הם מרגישים, מנוצלת לחיזוק המחסום בין המינים.

בני אדם מגדירים את עצמם שונים מבעלי חיים, או דומים להם כאשר זה נוח או משעשע, כדי לשמר את עליונותם עליהם. אפשר להניח שבני אדם מפיקים תועלת מכך שהם מתייחסים לבעלי חיים כפי שהם מייחסים – פוגעים בהם, כולאים אותם, מנצלים את עבודתם, אוכלים את בשרם, מציגים אותם לראווה או אפילו מחזיקים אותם בבעלותם כסמל למעמד חברתי – כל אדם שתינתן לו הברירה לא ירצה שיתייחסו אליו כך.

אמות המידה שלפיהן אנו, כבני אדם, בוחנים את עצמנו ואת בעלי החיים שונות. אנו מכירים בכך שלבני אדם יש רגשות. ההסבר המקובל שאנו נותנים לכך הוא שרגשות מבוטאים בשפה, באמצעות שימוש במילים כמו "אני אוהב אותך" או "לא אכפת לי" או "אני עצוב". אנשים חיים את רוב חייהם בהתאם לביטויי הרגש שלהם ושל אחרים.

אנו לומדים מניסיוננו האישי שבני אדם מסוגלים להרגיש הכרת תודה, מפני שהם מדברים ומתנהגים כאילו הם מרגישים כך. עובדה זו כשלעצמה אינה מלמדת אונו דבר על יכולתו של האריה למשל להרגיש הכרת תודה. בהחלט יתכן שהיחס בין המרכיבים הגופניים והנפשיים של הרגש משותף לנו ולבעלי החיים. תהיה זו טעות לומר שרגשות הם פשוט תערובת של הורמונים, אך במידה שהורמונים תורמים למצבים רגשיים אצל האדם, קרוב לוודאי שהם עושים זאת גם אצל בעלי חיים. מנקודת מבט פיזית טהורה, היה נדרש נס ביולוגי כדי שהאדם יהיה בעל החיים היחיד שניחן ברגשות.

ביטוי מילולי של רגש אינו מוכיח שהרגש קיים, וחוסר היכולת לבטא רגש במלים אינו מוכיח שהוא אינו קיים. אנשים הלוקים בפיגור קשה אינם מסוגלים לדבר על רגשותיהם; אין פירוש הדבר שאין להם רגשות.

בני אדם עסקו מאז ומתמיד בתכונות המבדילות אותם מבעלי חיים. אנו מדברים; אנו חושבים; אנו מדמיינים; אנו צופים קדימה אל העתיד; אנו סוגדים; אנו צוחקים. הם אינם עושים זאת. ההתעקשות המסורתית על פער שאינו ניתן לגישור בין בני אדם לבעלי חיים מצביעה על כך שהפער הזה ממלא איזה צורך או תפקיד. מדוע אנו מרבים להגדיר את עצמנו באמצעות השוני שלנו מבעלי חיים? מדוע חשב לנו להבדיל בין אדם לחיה? הניסיונות להגדיר את השוני הזה נחלקים באופן גס לשתי קטגוריות: ראשית, רבים תולים את ייחודו של האדם בחסרונותיו, ובראש ובראשונה במלחמותיו עם בני מינו. פליניוס האב, שחי במאה הראשונה לספירה, מציין בספרו חוכמת הטבע: "אריות אינם נלחמים זה בזה; נחשים אינם תוקפים נחשים, וגם יצורי הפרא החיים במעמקי הים אינם מסתערים על בני מינם. אבל רוב האסונות הנופלים על האדם הם מעשי ידיהם של אחיו בני האדם". ג'יימס פראוד טען בספרו אוקיאנה מ- 1866, "חיות בר לעולם אינן קוטלות לשם הספורט. האם הוא בעל החיים היחידי הרואה בעינוי והריגה של בני מינו בידור לשמו". ואפילו ויליאם ג'יימס, במאה העשרים, כתב כי "האדם...הוא פשוט חית טרף האימתנית ביותר, וכאן, הוא היחיד ההורג בשיטתיות את בני מינו". עניינן של דוגמאות אלו אינו צפייה בבעלי חיים, אלא בעיקר הפצרה בבני אדם לחדול מהרג (בדרך כלל) של בני אדם אחרים. הן נועדו לבייש את האנשים עד שיכירו בכך שהם גרועים מחיות.

הקטגוריה האחרת של ניגודי אדם-חיה מצביע על מעלות האדם: תבונתו, תרבותו, חוש ההומור שלו, מודעותו למוות. במאה התשע – עשרה קבע ויליאם האזליט: "האדם הוא בעל החיים היחיד שצוחק ובוכה: וזאת משום שהאדם הוא בעל החיים היחיד המודע להבדל בין פני הדברים במציאות לבין פני הדברים כפי שהיו צריכים להיות". השוואות בין אנשים לחיות שימשו מאז ומתמיד מקור עשיר ללקחים מוסריים עבור הפילוסופים ההומניסטים. הפיוטי מכולם היה בופון, חוקר הטבע הצרפתי הדגול מהמאה התשע-עשרה, שפתח את מאמרו "על טבעם של בעלי החיים" באומרו כי בעלי חיים אינם מסוגלים לחשוב או לזכור, אבל יש להם רגשות "במידה רבה עוד יותר מכפי שיש לבני האדם". בופון האמין שיש יתרון בחיים הרגשיים הטהורים של בעלי החיים. חייהם של בני אדם, כתב, עוברים עליהם בייאוש שקט, ו"רוב האנשים מתים מצער". בניגוד לכך, "בעלי חיים אינם מחפשים תענוגות במקומות שהם אינם קיימים בהם, מאחר שרק רגשותיהם מנחים את פעולותיהם".

אין ספק שבני אדם מביעים רגשות ומחשבות גם ללא מילים; למעשה, יותר ויותר ראיות מצעיות על כך שחלק ניכר מהתקשורת בין בני אדם מתרחש מחוץ לתחומי הדיבור המילולי. מאחר שבני אדם מתקשרים באמצעות שפת גוף, מחוות ופעולות רבות הבעה, שסוגננו באמצעות המימיקה והריקוד, יש לתת את הדעת גם להצהרות הלא מילוליות של בעלי חיים בדבר רגשותיהם. בעלי חיים משתמשים בתנוחות גופם, בקולות שהם משמיעים, ובפעולות שהם עושים כדי להעביר מידע, הן לבעלי חיים אחרים והן לאנשים הקשובים להם.

אמות המידה הראשונות להגדרת קיומם של רגשות אצל בעלי חיים צריכות להיות אלה החלות גם על בני אדם. אין לדרוש מבעל חיים ראיות נוספות לכך שהוא מרגיש, מעבר למה שנדרש מאדם – ובדומה לבני אדם, יש להתיר לבעל החיים לדבר בשפתו הרגשית הוא.

ניסיון לתאר את חייהם של בעלי חיים בלי לכלול את רגשותיהם עשוי להיות לא מדויק, שטחי ומעוות. כדי להבין בעלי חיים, הכרחי להבין מה הם מרגישים.

מחקרי השטח מוכיחים את מה שרוב הצבור חשב מאז ומתמיד: בעלי חיים אוהבים וסובלים, בוכים וצוחקים; רוחם מתרוממת בציפיה ושוקעת בייאוש. הם בודדים, מאוהבים, מאוכזבים או סקרנים. הם מביטים אל העבר בנוסטלגיה ומקווים לאושר בעתיד. הם מרגישים.
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